

# 常禮舉要有感

◎余麗花



所以說「禮」對人們是無比的

重要，絕不能輕視、隨便、馬虎，因為「禮」的規範是人類生活的規範準則。

俗語說：「人生像是接力

賽，前者跑完後者接，每個人在接棒之後，都應全力以赴，發揮團體運動的精神，不要因不爭，尊師重道。一個家庭能守禮，它必定是父慈子孝，兄友弟恭，夫婦相敬，妯娌和睦的家庭。一個社會能守禮，它必定是親愛和諧，互相合作，團結一致，安和樂利的社會。

發揚光大。

「禮」者天理之節文（天理流行用以節制萬靈萬彙），人事之宜則（人對人，人對事最適宜圓滿的原則）。

「禮」的字解：由「示、曲、豆」而成，「示」則表示也。右邊的「曲」「豆」存於個人的犯規，影響了團體的榮譽。「禮」的延續要靠人，代代相傳以繼延綿，每一代的責任都是相同，都應承續上一代的善德繼續努力，以期更能豆之性，有詩曰：「能圓能方

「禮」為四維之首，立國之先，是立身處世的基本道理，不但是人人應該遵守，而且更要廣大推行，由個人而家庭、社會、國家，而到全世界。

如果一個人能守禮，他必能孝順父母，處世謙和，忍讓不爭，尊師重道。一個家庭能守禮，它必定是父慈子孝，兄友弟恭，夫婦相敬，妯娌和睦的家庭。一個社會能守禮，它必定是親愛和諧，互相合作，團結一致，安和樂利的社會。

亦柔亦剛，宜碱宜甜可炙可湯，千滾不爛美味芬芳，老少咸宜營養富藏」。

「禮」者誠於中，形於外，論語篇有子曰：「禮之用和為貴，先王之道斯為美，小大由之有所不行，知和而和，不以禮節之亦不可行也」。其意是說：治世之德體悟到「禮則理」，如能依禮而行，最後達到和諧得中為貴。所以古聖先王治國，即是將禮之道，發揮使之達中和，無論大小政事都依禮（理）而行，自然和諧，如此還有行不通之處，則為行禮之人一味的合流求和，而沒有順禮來調節，不用合理之原則去節制，故行不通。

修道之人要以仁居心，以禮持身，因禮為行仁的路徑，故禮對修道者的重要性可見而知。論語篇顏淵問仁：「子曰克己復禮，天下歸仁焉，為仁

由己而由人乎哉」。顏淵曰：「請問其目」。子曰：「非禮勿視，非禮勿聽，非禮勿言，非禮勿動」。能如此克服自己，節制自身，一舉一動，自能歸復仁的境界，禮是我們修道的重要原則，所以禮者治世之要道。孝經云「禮者敬而已矣。故敬其父則子悅，敬其兄則弟悅，敬其君則臣悅，敬一人而千萬人悅，所敬者寡而悅者眾，此之謂要道」。

「禮」是聖人據理為人類所修訂，當行之道路，中庸云：「修道之謂教」是聖人以理、禮，教人也。吾人能克服己私之欲，實踐理讓之當，終得復仁性。

後學進入忠恕學院上課以來，體會到道的尊貴和殊勝。首先直覺感受，即是道場盈溢著禮敬感恩的氣息，舉凡任何進修班，文康活動，大小型會

議開始時，必是禮敬上天慈悲，圓滿時也必定感謝上天晚獻香禮儀中，從明明上帝（心性根源），至自己祖先（生命根源）全是虔誠的禮敬與感恩。

我們進入道場迎面而來的，自然是一聲熱絡的尊稱，一條溫馨的毛巾，一杯清心的茶水，和一節感人的性慧語。這均是本於天道天命（良心善性）而顯發的禮敬感恩。

所以能自然地呈現出具足虔誠感通的能力。一年來後學受益良多，意會到求道以後的人生，必須是禮敬感於天道天命萬靈真宰，天地覆載，神聖護庇，國家保護，父母養育，明師指點，眾生同命……之恩德。但是體行於日用倫常，方能得到道的真實受用，活出生機，益然清新滿懷的真實生命。